
周测二答案 

(一)【答案】1. A    2. B    3. B    4. D     

5. ①符号加工模式；②大脑相当于计算机的硬件，认知

是程序，认知的本质是计算；③知识经验的获得离不开

身体体验和所处环境；④知识输入、存储；⑤主动体验

式学习。 

【1 题详解】本题考查学生根据原文信息进行推断的能

力。 

B.“联结主义模式不把认知的本质看作是计算”错，材

料一第三段“联结主义模式与符号加工模式在‘认知

的本质就是计算’这一点上是相同的”，可见联结主义

把认知的本质看作是计算。C.“一直居主流地位”错误，

材料一最后一段说“目前，具身认知是认知心理学研究

中的一个新取向”，可见具身认知是新兴观点，没有谈

到它“一直居主流地位”。D.“蝙蝠对世界的感知与人

一样”错，材料一第四段“如果我们拥有蝙蝠的生理结

构，我们所感知到的世界就完全不是现在的样子”，是

假设我们拥有蝙蝠的身体，感知到的世界就不是作为人

的身体感知到的世界，从而说明人的感知离不开身体结

构，选项曲解文意。故选 A。 

【2 题详解】本题考查学生分析引用目的的能力。 

材料一第二段引用部分的表述是：离身认知观把人比作

机器，把认知过程看成计算，认为人只能接受指令算

法……可是，现实情况是，不同的人对世界的感知千差



万别。面对同一事物可能会有“春风得意马蹄疾，一日

看尽长安花”的惬意，也可能会有“感时花溅泪，恨别

鸟惊心”的惆怅。可见引用诗句是想要说明人对外部世

界的感知不同，并不是像离身认知说的那样，人的身体

只是计算机上的硬件。故选 B。 

【3 题详解】本题考查学生分析论点、论据和论证方法

的能力。 

材料二的实验是：学生被随机分成 3 组，分别为头部水

平移动组、垂直移动组和对照组。在随后的测试中，学

生先听到一段音乐，然后是广告商推荐这款耳机的一段

话。水平移动组一边听一边摇头，垂直移动组一边听一

边点头，对组不需要移动头部。实验结果是：……这说

点头的身体运动增强了积极的态度，而摇头的身体运动

强化了消极的态度。 

“点头”“摇头”属于身体活动，可见身体的活动方式

会影响人的认知。故选 B。 

【4 题详解】本题考查学生理解概念含义，分析、运用

文中信息的能力。 

具身教育理念和学习理念是：更强调全身心投入的主动

体验式学习。通过看、听、闻、触、做等调动身体各部

位的参与，引发主体体验式的学习，增强知识接受、获

得的中介环节——感受、感悟。D.上音乐课时，要求学

生把手横放在课桌上端坐，虽然也有身体动作，但该动

作无助于学习音乐，不能通过身体动作引发体验式学习，



获得对音乐的感受、感悟，因此不符合具身教育理念和

学习理念。故选 D。 

【5 题详解】本题考查学生理解文章内容，筛选并整合

文中信息的能力。 

①由材料一“最初，符号加工模式在认知心理学中居于

主流地位”可得出：符号加工模式。 

②由材料一“该模式认为认知的本质就是计算，如果把

大脑比作计算机的硬件，那么认知就是运行在这个‘硬

件’上的‘程序’。认知功能是相对独立的，不依赖于

身体，就像程序在功能上是独立于硬件的，这就是所谓

的‘离身认知’”可得出：大脑相当于计算机的硬件，

认知是程序，认知的本质是计算。 

③由材料三“具身认知认为知识经验的获得在很大程

度上依赖于我们身体的体验性，‘体验’应是知识获取

不可或缺的途径。而身体是处于环境中的身体，接受环

境信息，在与环境的互动中产生体验，因此认知离不开

身体所处的环境”可得出：知识经验的获得离不开身体

体验和所处环境。 

④由材料三“这种身体‘缺席’的教育观使教学变成

了传输知识的机械运动，学习变成了简单的知识输入和

存储过程，只启动了学生的大脑。学生就像一个接收信

息的机器，只需通过记忆与练习将知识纳入自身记忆系

统即可”可得出：知识输入、存储。 

⑤由材料三“具身认知带来了教育理念和学习理念的



转变，更强调全身心投入的主动体验式学习。通过看、

听、闻、触、做等调动身体各部位的参与，引发主体体

验式的学习，增强知识接受、获得的中介环节——感受、

感悟”可得出：主动体验式学习。 

6.（3 分）A                  7.（3 分）C              

8. （3 分）D 

9.【答案】概述：孔子对子路和冉有同样 问题，给出

了不同答案（一个是听到不能马上去做，要询问父兄；

一个是听到就去做），通过回答公西华解释了原因（二

人性格进退有别）。（括号里的内容可有可无）思想：反

映了孔子因材施教的思想。 

【解析】【详解】试题分析：题干是“请简要概述孔子

三次回答的内容，并说明此则短文反映了孔子怎样的思

想”，本题考查归纳内容要点、概括中心意思的能力。

此题要求概括回答的内容，注意根据文中的句子用自己

的话作答，同一问题，根据学生的不同性格做出不同的

回答，体现的因材施教的思想。对不同性格的学生回答

不同自然有原因的。关于合于义理的事，孔子三次回答

不同：要求子路要向父亲兄长请教，因为子路胆大，需

要约束。主张冉立刻做到，因为冉求做事易退缩，需要

鼓励。通过孔子向公西华做出的解释，考生明白了为何

同样的事不同的人问会有不同回答。而孔子的回答恰恰

反映了孔子因材施教的思想。 

点睛：对文学名著知识的考查，是近几年高考的常考点，

的



主要考查对课内文章和中外名著的理解。考查的内容主

要包括主要人物的性格特点、相关情节、主要的观点态

度等。平时复习时，要有一定的名著阅读量，对课文有

总体的把握能力。 

参考译文： 

子路问：“听到就做吗？”孔子说：“有父兄在，怎么能

听到就做？” 

冉有问：“听到就做吗？”孔子说：“听到就做。” 

公西华说：“仲由问‘听到就做吗’，您说‘有父兄在’；

冉求也问‘听到就做吗’，您却说‘听到就做’，我很疑

惑，请问这是为什么？”孔子说：“冉求总是退缩，所

以要鼓励他；仲由胆大，勇于作为。所以要约束他。” 

10.①出师未捷身先死   长使英雄泪满襟    ②小楼

一夜听春雨   深巷明朝卖杏花     

③风乎舞雩   咏而归    ④奉之弥繁   侵之愈急     

⑤倚南窗以寄傲  审容膝之易安 

12.B  13. D   

14.答案：C.(①语境不符。举重若轻：举起沉重的东西

像是在摆弄轻的东西。比喻能力强，能够轻松地胜任繁

重的工作或处理困难的问题。②使用正确。光怪：光彩

奇异；陆离：色彩繁杂绚丽。形容奇形怪状，五颜六色。

③语境不符。“改换门庭”指改换门庭：比喻另择新主，

另找依靠。④不合语境，这里应用“不相上下”。悖：

违背，冲突。同时进行，不相冲突。⑤使用正确。空谷



足音：在寂静的山谷里听到脚步声。比喻极难得到音信、

言论或来访。⑥使用正确。奉：信奉；圭：测日影器；

臬：射箭的靶子；圭臬：比喻事物的准则。比喻把某些

言论或事当成自己的准则。） 

15.答案：B。（A. 搭配不当。“创业大街”与“同步启

动”不能搭配。C、偷换主语。“实时性”不能充当后一

句子的主语。D、“受中原文化、客家文化、湘楚文化共

同影响下”介词搭配不当，应为“又兼有在中原文化、

客家文化、湘楚文化共同影响下形成的其他特点”） 

16.C 

 

17. 



 

 

示例：“中国梦演讲赛”拟于 5 月 4 日举行，赛事需要

组织和宣传。组织工作需要联系报告厅，选拔 20 名参

赛者，最后评出 6 个奖项；宣传工作包括出海报、组稿，

并在学校网站和校报报道。 

18.【详解】本题考查学生微写作 能力。 

表达方式：本题属于活动设计，应当以说明性文字为主，

阐述理由时可以有叙述和抒情的表达；  

关键词：“缅怀革命先辈”“点燃青春激情”“活动中设

计”“核心环节”“陈述理由”； 

写作对象：主题活动设计，一般要明确活动主题，围绕

主题和活动目的设计具体活动，比如本题中要设计适合

班级的活动，主题为 “缅怀革命先辈、点燃青春激情”。 的



写作要点：首先明确自己设计的核心环节是什么，比如

演讲比赛，写作、书法比赛等，然后重点说明理由。比

如演讲比赛容易调动学生们的激情，演讲准备阶段会搜

集有关先烈的资料，更容易引发对先烈的崇敬之情；比

如设计观影活动，通过观看相关影片，对先烈们的事迹

有更直观的了解，更能点燃青春激情等。 

 


